Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования детей «Детская школа искусств Грайворонского района»

Белгородская область
План-конспект занятия на тему:
Эскиз композиции «Цветы» для последующей работы в технике холодного батика 

Преподаватели: Гамалей А.В., Киселёва Л.А.
Цель:  
Продолжить ознакомление с технологией росписи «Холодный батик» и выполнить предварительный эскиз  композиции на тему: «Цветы».
Задачи:
Ознакомление с декоративными приемами выполнения композиции для росписи по ткани.
·  Применение декоративно-прикладных умений и навыков в декоративной росписи  и сознательное использование средств художественной выразительности в создании художественного образа.

·  Вызвать интерес к декоративно-прикладному искусству, живописи, дизайну.

·  Освоение приемов выполнения эскиза композиции для росписи по ткани, позволяющим творчески решить проблемы единства формы и содержания в тематической композиции.

Зрительный ряд:  Класс оформлен работами по теме «Цветы» в технике холодного батика. На доске выписаны необходимые слова для ознакомления; фотографии, наглядные пособия.
Методы проведения занятия:   словесный, наглядный, сравнительный. 
Оборудование: Акварельная бумага, акварельные краски, кисти разной величины, карандаши, ластик, вода, палитра, салфетки.
План занятия:

1. Организационный момент. Подготовка к занятию;
2. Сообщение темы. История развития батика;
3. Сообщение сведений о материалах и инструментах для выполнения эскиза для работы в технике «холодный батик»;
4. Вводный инструктаж по выполнению практической работы;

5. Беседа о символике цвета и эмоциональном воздействии цвета.

Роль цвета в общем замысле художественного произведения.    Игра с цветом. Цвет в декоративной композиции;
6. Практическая часть. Последовательность выполнения работы.          Создание общего  декоративного композиционного строя, с учётом символики цвета. Колористическое решение;

7. Выводы по теме выполнение эскиза композиции «Цветы» для работы в технике холодного батика;
8. Поведение итогов.
1. Организационный момент. Подготовка к занятию

Приветствие. Подготовка рабочего места. Справа на столах приготовлены графитные карандаши, ластик, акварельные краски,  кисти, вода, палитра, салфетки.
2. Сообщение темы. История развития батика 
     Сегодня я предлагаю Вам заняться творчеством, которое принесет несомненное удовольствие. Роспись по шелку в технике холодного батика, а именно о ней идет речь, тем и хороша, что чем глубже ее узнаешь, тем больше радости она доставляет.

Искусство ручной росписи ткани очень древнее. Зародилось оно в Индонезии на острове Ява. Еще до производства первых тканей малайцы наносили на предметы, в частности на кору, снятую с дерева, узоры с помощью расплавленного воска диких пчел, а затем окрашивали оставшиеся места растительными красителями.

Когда появились ткани, основы этого метода – нанесение рисунка расплавленным воском – стали применяться для их оформления. Дело в том, что воск, будучи нанесенным, на ткань, не пропускает через себя краситель, т.е. механически резервирует ткань, которую затем можно окрашивать. На этом свойстве воска и был основан один из древнейших методов оформления тканей – способ «батик».

Слово "батик” в переводе с яванского означает «рисование горячим воском», отсюда и название техники – «горячий батик».

Батик был довольно развит в Египте. В Африке знания о батике передаются от поколения к поколению, и одни из лучших ручных изделий, изготовленных племенами, были созданы с помощью этой техники. Батик является одним из самых выразительных способов воплощения искусства в жизнь. Африка может похвастаться созданием удивительного текстильного дизайна.

В Китае и Японии также широко использовался батик – это многоцветная художественная роспись по шёлку (холодный батик). А в Индии используется технология «бандан» (узелковый батик, жгутовый).

История, связанная с искусством батика, очень длинна и детальна, она передается от поколения к поколению, тем самым сохраняясь.

В начале ХХ века в России изобрели резервирующий состав, не требующий нагревания. Это сделало нашу страну родиной «холодного батика». Эта техника в сочетании со свободной росписью, достаточно проста в исполнении, но в тоже время содержит некоторые технические приемы, позволяющие создавать уникальные работы.
В «холодном» батике существует несколько основных техник, не овладев которыми вы не сумеете сделать красивую роспись. Холодный батик можно разделить на две крупные составляющие: – роспись с применением резерва и – свободная роспись. Сегодня наше занятие предполагает работу в технике холодного батика с применением замкнутого контура плоскостей.
1. «Что бы вы выбрали сюжетом своей работы?»
2. «Какие цвета вас больше привлекают: холодные или теплые?»
3. «Что вам нравится больше? Работать с жанровой композицией или плоскостной?»
4. Если с плоскостной, то нам предстоит работа в жанре декоративной композиции и лист бумаги мы сегодня используем как подготовительный эскиз.
3. Сообщение сведений о материалах и инструментах для выполнения эскиза для работы в технике «холодный батик»
Сегодня мы выполним подготовительную работу для создания декоративной композиции. Нам понадобятся: акварельная бумага, графитный карандаш, ластик, палитра для смешивания красок, акварельные краски. 
После того, как вы выполните подготовительную работу, можно приступать к процессу создания картины в материале. 

     4.   Вводный инструктаж по выполнению практической работы
Сюжет, естественно, придумывается не на ходу. Предварительная эскизная работа — очень важный этап в создании рисунка стилизованной композиции, так как, выполняя натуральные зарисовки, художник глубже изучает природу, выявляя пластику форм, ритм, внутреннее строение и текстуру природных объектов. Эскизный этап проходит творчески, каждый находит и отрабатывает свою манеру, свой индивидуальный почерк в передаче всем известных мотивов.

Выделим основные требования к зарисовкам растительных форм:

1.  Начиная работу, важно выявить наиболее ярко выраженные особенности формы растения, его силуэта, ракурсных поворотов.

2. При компоновке мотивов необходимо обратить внимание на их пластическую направленность (вертикальную, горизонтальную, диагональную) и соответственно ей располагать  рисунок.

3.  Обратить внимание на характер линий, из которых складывается абрис изображаемых элементов: от того, прямолинейные или мягкие, обтекаемые контуры он будет иметь, может зависеть и состояние композиции в целом (статическое или динамическое).

4.  Важно не просто зарисовать увиденное, а найти ритм и интересные группы форм (стеблей, цветов, листьев), делая отбор видимых деталей в изображаемой на листе среде.

При зарисовке цветов необходимо детально изучить строение цветка, расположение и форму лепестков, их группировку и окраску, т.к. это и будут те природные особенности объекта, которые дают возможность их декоративного преобразования.
На бумагу нанесите задуманные контуры карандашом.  Холодный батик основан на том, что при этом способе росписи тканей все формы рисунка, как правило, имеют замкнутую контурную обводку (резервирующим составом), что придает своеобразный характер рисунку. 

Для росписи  по ткани наиболее удобны непрерывные плавные линии. Например, для первых опытов лучше выбрать растительный, цветочный мотив, где точность рисунка не столь важна. 

После  выполнения контурного рисунка расписывается каждый отдельный элемент.

 Как и в любой технике батика, эскиз росписи надо вести от светлого к темному, тогда можно будет внести необходимые коррективы, например, очень светлый участок сделать более темным, пройдясь по нему еще раз краской.

 5. Беседа о символике цвета и эмоциональном воздействии цвета.

Роль цвета в общем замысле художественного произведения.    Игра с цветом. Цвет в декоративной композиции
В аудитории представлена таблица:
Характеристика цвета
Возбуждающий

Тёплый


Весёлый

Согревающий

Бодрящий


Радостный

Оживляющий

Весёлый


Пламенный

Активный

          Привлекательный          Добрый

_ _______________________________________________________

Красный


Жёлтый


Оранжевый

_ _______________________________________________________
Спокойный

Серьёзный


Тоскливый

Приятный

Печальный


Грустный

Мирный

Спокойный

_ _______________________________________________________

Зелёный

Синий


Фиолетовый

_ _______________________________________________________

Предлагается по прилагательным определить цвет. (Для этого нижняя строка с названием цвета закрыта листом картона). 
Затем  предлагается рассмотреть работы, выставленные в кабинете, и дать характеристику каждой работе. Делается вывод, что колорит помогает передать настроение картины. По колориту она может быть: «спокойная» или «тревожная», «радостная» или «грустная», «тёплая» или «холодная», «светлая» или «тёмная».
      6. Практическая часть. Последовательность выполнения работы. Создание общего  декоративного композиционного строя, с учётом символики цвета. Колористическое решение
Итак, с чего мы начинаем свою работу над композицией? Сначала это выбор темы. Затем мы сделали зарисовки мотивов в карандаше, а затем акварелью.

Что дальше делаем с полученными работами?  Используя законы построения композиции, работаем над эскизами - основой для создания росписи. 
7. Выводы по теме выполнение эскиза композиции «Цветы» для работы в технике холодного батика
Техника холодного батика настолько доступна, что позволяет работать в любом формате на любой плоскости. Эту технику отличает особое колористическое благородство. Прежде всего, поражает множество сочетаний оттеночных смешений красок, которые можно использовать. И все же при таком обилии сочетаний цвета, сюжеты можно классифицировать в три основные группы. Это – геометрические, растительные, фигуративные и иные изобразительные мотивы. Мы работали над эскизом растительного мотива.
9. Поведение итогов
По окончании занятия проводится просмотр и анализ работ по 3-м направлениям:
· Степень овладения приемами для декоративной росписи;

· Выразительность придуманной композиции;

· Аккуратность в выполнении работы.    
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